



全球

「货币战争」

在当前语境下,所谓“货币战争”,是指各国争相压低本国货币汇率,以便让出口部门获得竞争优势,从而保护或者扩大本国相关产业的国际市场份额。

时下,中美国绕人民币汇率问题的博弈已经进入白热化阶段。而在此之前,一度挑战过美元霸主地位的欧元已经落入美国的圈套,深陷危机。为了避免重蹈欧元覆辙,包括日本、巴西、韩国等国政府近来接连采取单边行动,通过降息等手段阻止本国货币升值,打响汇率阻击战。

昨日,1美元兑人民币6.6732元 连续第二个交易日创下汇改以来新高 央行行长周小川:人民币短期内大幅升值将冲击中国经济 一触即发

上世纪30年代“货币战争”造成经济大萧条 成为诱发第二次世界大战的因素之一

“对中国下手,绝不是会不会的问题,而是什么时候,以什么方式的问题。”
——《货币战争》作者宋鸿兵曾预言。在2010年秋天,这个预言似乎正渐渐成为现实。

人民币短期大幅升值 可能重蹈日本覆辙

历史总是惊人地相似。人人都想投资房地产,人们花超过自己年收入十倍甚至几十倍的钱买房子。地价与房价越涨越离谱,人人都相信;买房一定赚钱,土地价格只能涨不会跌。到最后,买房的人眼睛眨都不眨,不像买,像抢。这是上世纪80年代的日本。这样的场景与今天的中国是何其相似。

在巴黎、在罗马、在纽约,一批又一批挎着相机、旅行者打扮的日本人成群结队地涌进了国际奢侈品的店铺。他们腰部鼓囊,脸色红润,出手阔绰。

三十年后,兴奋的表情再次出现在巴黎、罗马的奢侈品店中,只不过,面孔由日本人换成了中国人。

但在当年的日本,危机却正悄悄袭来。

很多学者都在中国经济上找到了日本当年的影子:同处于增长的黄金时期;市场对于货币升值存在强劲预期;金融环境比较宽松,房地产价格大幅上涨。

今天,美国开始对人民币“开战”,如果中国也像当年的日本一样,屈服于美国压力,短期内让人民币大幅升值,很难说不会重蹈日本当年的覆辙,甚至后果会更严重,因为,中国目前的实力还不如当年的日本。

人类历史上不乏“货币战争”的惨痛教训。上世纪30年代经济危机爆发后,多个主要经济大国放弃金本位,从狭隘利益出发,施行以邻为壑的货币贬值政策,加剧了危机破坏性,毒化了国际经贸关系,成为诱发第二次世界大战的因素之一。

1美元兑人民币6.6732元 再度改写新高纪录

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2010年10月11日银行间外汇市场美元等货币对人民币汇率的中间价为1美元兑人民币6.6732元,较前一交易日走高98个基点,连续第二个交易日创下汇改以来新高。前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.6830。

周小川:中国将逐步推进人民币汇率形成机制改革

中国人民银行行长周小川10日在华盛顿表示,中国将进一步推进人民币汇率形成机制改革,但是人民币短期内大幅升值将给中国经济带来巨大冲击。

周小川是在国际金融协会年会的午餐会上发言时做上述表示的。周小川指出,短期内人民币大幅升值将给中国经济带来巨大冲击,“驾驭汇率政策是一项复杂的艺术,需要兼顾国内通货膨胀水平、失业率、经济增速、国际收支等多种因素进行权衡考虑”。

施压人民币是美国政府转移民众视线的政治手段

“本轮货币汇率波动与美元持续贬值有直接关系。”中国社会科学院世界经济与政治研究所专家张明对记者说,“美国自身经济复苏不如预期,及中期选举压力加大,美元愈发持续走软,这让许多国家被动卷入汇率干预的漩涡。”

9月29日,美国国会众议院通过旨在对所谓低估本币汇率的国家征收特别关税的《汇率改革促进公平贸易法案》,让本就紧张的全球货币供给市场气氛愈显紧张。

“今年以来美国经济增长乏力,失业率居高不下,私人部门消费和投资力度减弱,是美国政府对他国货币施压的重要由头。”张明说,“在中期选举前夕向包括人民币在内的货币施压,也是转移民众视线、转嫁经济复苏乏力的政治手段。”

据统计,2010财年年度美国联邦财政赤字预计仍将处在1.3万亿美元的历史高位。国际货币基金组织最新预测,2011年美国失业率仍将高达9.6%。

“美国正推行的量化宽松货币政策,致使别国货币升值压力骤升。”中国社科院金融所金融市场室主任曹红辉说,“不论是通过美国国债交易还是压低基准利率,都是为掩盖其真实意图提供借口。”

在美联储加速印钞的同时,加剧了新兴市场资产泡沫形成的压力,于是一些国家纷纷采取相应手段应对来自美元贬值的威胁。“我们正经历一场货币战争,人为地压低货币币值已经成为全球性的策略。”近日巴西财政部长吉多·曼特加曾直言不讳。

人民币过快升值影响全球经济复苏

本轮“汇率之争”中,人民币再次成为欧美个别国家针对的焦点。分析人士称,人民币并非此轮货币摩擦的主角,却是全球汇率波动的受害者和美国转嫁经济复苏乏力的替罪羊。美国将美中双边贸易摩擦转化为全球性议题,迫使人民币加速升值,这样的做法既不利于双边经贸往来,还将对疲软复苏的世界经济产生负面影响。

“人民币过快升值对出口企业造成很大压力,同时将会影响国内就业和稳定。”中国外汇投资研究院院长谭雅玲对记者说,“中国等新兴经济体的经济对世界经济的发展贡献有目共睹,中国经济繁荣对于推动后金融危机时代世界经济复苏和增长具有重要意义。”

作为拉动我国经济增长的“三驾马车”之一,外贸肩负吸纳就业、稳定社会和促进经济发展的重要作用,然而金融危机以来出口受阻以及原材料价格上涨已使一些外贸企业处境艰难。中国是稳定而有潜力的市场,人民币若是大幅升值,将可能对世界产品供应链带来不利影响。

“中国是全球化产业链中重要一环,是世界经济重要的参与者和积极贡献者。”国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松对“新华视点”记者说,“中国经济健康平稳发展惠及世界经济;反之,若是汇率波动过大,则会威胁到金融体系,从而影响全球经济复苏进程。”

货币战争危害巨大 中国该如何应对

“货币战争的危险性已经出现。”浙江工商大学金融学院副院长楼迎军说,由于美元大幅快速贬值,中国的出口必然大幅下降,贸易壁垒、保护主义、贸易摩擦将会变得异常频繁。同时,中国拥有的大量海外金融资产(如美国国债),也将出现大幅贬值。

“当然,对于中国来讲,也不会惧怕这种战争。”楼迎军说,经过30年的高速发展,目前中国已经有了一定的本钱,只要在某些关键性的问题上守住底线,“就可以把狼关在门外。”

首先,中国虽然可以接受人民币升值,但绝不能接受升值速度太快、幅度太大。其次,中国要加快人民币的国际化,尤其在周边贸易区、区域结算等方面要有积极作为。

综合新华社电、《都市快报》《广州日报》

新闻

表态

说法

分析

支招